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ОСОБЛИВОСТІ ПОСТКРИЗОВОГО РЕФОРМУВАННЯ
ФІНАНСОВОГО СЕКТОРУ УКРАЇНИ 

До слід же но особ ли вос ті пос т к ри зо во го роз вит ку фі нан со во го сек то ру Укра ї ни. Уза галь не но
ри зи ки про яву мак ро еко но міч ної не ста біль нос ті та об ґ рун то ва но основ ні за хо ди що до за по бі -
ган ня і про ти дії кри зо вим яви щам у фі нан со вій сфе рі Укра ї ни.

The author investigates specific features of the post-crisis development in the financial sector of
Ukraine; generalizes risks of macroeconomic instability; and motivates the main measures aimed at
preventing and counteracting crises in the financial sphere of Ukraine.

Клю чо ві сло ва: пос т к ри зо ве ре фор му ван ня, фі нан со вий сек тор, бан ківсь кий сек тор, ре гу -
лю ван ня, на гляд.

Про тя гом 2008–2010 ро ків під впли вом сві то вої фі нан со вої кри зи ви яви ла ся
враз ли вість фі нан со во го сек то ру Укра ї ни до фак то рів мак ро еко но міч ної не ста біль -
нос ті, що ха рак те ри зу ва ло ся іс тот ним зни жен ням тем пів йо го роз вит ку. Основ ною
при чи ною та кої враз ли вос ті фі нан со во го сек то ру до кри зи ста ла йо го ін с ти ту цій -
на слаб кість та від сут ність по слі дов них еко но міч них ре форм. 

З од но го бо ку, кри за ста ла “пе ре вір кою на міц ність” фі нан со во го сек то ру
Укра ї ни, а з дру го го – за гос т ри ла йо го проб ле ми, яким і за умов еко но міч но го зро -
стан ня не при ді ля ло ся до стат ньо ува ги. Йдеть ся на сам пе ред про низь кий рівень
ка пі та лі за ції фі нан со вих уста нов, не до стат ню якість ри зик-ме нед ж мен ту, невід по -
від ність прин ци пів кор по ра тив но го управ лін ня фі нан со вих уста нов між на род ним
стан дар там (зок ре ма, не до стат ню про зо рість ді яль нос ті, низь ку якість фі нан со вих
по слуг, не до стат ній рі вень за хис ту прав ін вес то рів і спо жи ва чів фінан со вих по слуг),
а та кож не на леж ні ре гу лю ван ня й на гляд за ді яль ніс тю фі нан со вих уста нов та від -
сут ність сис тем них, узгод же них під хо дів у ді яль нос ті ре гу ля то рів.

У су час них умо вах основ ною проб ле мою роз вит ку фі нан со вих уста нов є
реабі лі та ція фі нан со во го, й на сам пе ред бан ківсь ко го, сек то ру Укра ї ни, що дасть
змо гу по жва ви ти еко но міч ну ак тив ність та від но ви ти ро бо ту ре аль но го сек то ру
еко но мі ки. При цьо му го лов ною ме тою ре фор му ван ня фі нан со во го сек то ру в
Укра ї ні має бу ти про ве ден ня ре форм у сфе рі ін с ти ту цій но го роз вит ку всіх скла -
до вих фі нан со во го сек то ру з ме тою під ви щен ня йо го ста біль нос ті і здат нос ті від -
нов лю ва ти ся пі сля мож ли вих по тря сінь, роз ши рен ня пе ре лі ку й по ліп шен ня
якос ті фі нан со вих по слуг, що дасть змо гу фі нан со вим ін с ти ту там кра ще за до воль -
ня ти по тре би ре аль но го сек то ру й еко но мі ки в ці ло му.

© Мі щен ко В.І., 2010
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Остан нім ча сом особ ли вос ті й умо ви пос т к ри зо во го роз вит ку фі нан со во го
сек то ру Укра ї ни при вер та ють де да лі біль шу ува гу з бо ку на уков ців і прак ти ків.
Цій проб ле мі при свя че но пра ці О.І. Ба ра новсь ко го, В.М. Гей ця, А.А. Гри цен ка,
В.В. Кри ло вої, А.М. Мо ро за, С.В. На умен ко вої, М.В. Ні ко но вої, В.М. Опа рі на,
Т.С. Смов жен ко, В.М. Фе до со ва, О.Л. Яре мен ка та ін ших. Утім, до слід жу єть ся
зазна че на проб ле ма пе ре важ но в кон тек с ті кон с та та ції на слід ків сві то вої фі нан -
со вої кри зи та ана лі зу сві то во го до сві ду що до про ти дії їй. Вод но час пи тан ня щодо
пос т к ри зо во го роз вит ку фі нан со во го сек то ру та за по бі ган ня або при най м ні змен -
шен ня не га тив но го впли ву мож ли вих по тря сінь роз роб ле ні не до стат ньо, що
об’єк тив но ви ма гає по даль ших на уко вих до слід жень і прак тич них роз ро бок у цьо -
му на пря мі. 

З огля ду на ви кла де не ме тою стат ті є ана ліз особ ли вос тей роз вит ку фі нан со -
во го сек то ру Укра ї ни в пос т к ри зо вий пе рі од, до слід жен ня ри зи ків про яву мак ро -
еко но міч ної не ста біль нос ті у кра ї ні та об ґ рун ту ван ня за хо дів що до за по бі ган ня і
про ти дії кри зо вим яви щам у фі нан со вій, зок ре ма бан ківсь кій, сфе рі.

На сьо год ні фі нан со вий сек тор Укра ї ни, який є бан ко цен т рич ним, і да лі пере -
бу ває під впли вом кри зи. У 2009 ро ці ак ти ви фі нан со во го сек то ру змен ши ли ся на
4,4 % і ста ном на 01.01.2010 ста но ви ли 934,9 млрд грн. Утім, не зва жа ю чи на ско -
ро чен ня об ся гів ак ти вів бан ківсь ко го сек то ру, струк ту ра ак ти вів фі нан со во го сек -
то ру май же не змі ни ла ся: час т ка ак ти вів бан ків у ак ти вах фі нан со во го сек то ру
зали ша єть ся най біль шою – 94,2 %, або 880,3 млрд грн (табл. 1).

Ана ліз ди на мі ки кре ди ту ван ня бан ка ми не фі нан со вих кор по ра цій і до маш -
ніх гос по дарств у 2008–2010 ро ках за свід чує так зва не згор тан ня кре ди ту ван ня.
За пері од із жов т ня 2008-го до січ ня 2009-го (ста ном на 01.01.2009) у за зна че них
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Áàíê³âñüêèé ñåêòîð (÷èñò³ àêòèâè) 599,4 93,6 926,1 94,7 154,5 880,3 94,2 95,1 

Ñòðàõîâ³ êîìïàí³¿ 32,2 5,0 41,9 4,3 130,2 42,0 4,5 100,1 

Ô³íàíñîâ³ êîìïàí³¿ 3,3 0,5 3,0 0,3 90,0 7,6 0,8 250,0 

Êðåäèòí³ ñï³ëêè 5,3 0,8 6,1 0,6 115,2 4,2 0,5 69,6 

Íåäåðæàâí³ ïåíñ³éí³ ôîíäè 0,3 0,04 0,6 0,1 220,0 0,9 0,1 140,1 

Âñüîãî 640,4 100,0 977,7 100,0 152,7 934,9 100,0 95,6 

Таб  ли  ця 1. Ди на мі ка ак ти вів фі нан со во го сек то ру Укра ї ни у 2008–2010 ро ках

Дже ре ло: скла де но за офі цій ни ми да ни ми На ці о наль но го бан ку Укра ї ни (http://www.bank.
gov.ua) та Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со вих по слуг Укра ї ни (http://www.dfp.gov.ua).
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сек то рах еко но мі ки від бу ло ся збіль шен ня об ся гів кре ди ту ван ня: кре ди ти не фі -
нан со вим кор по ра ці ям ста но ви ли 462,2 млрд грн, до маш нім гос по дар ст вам –
241,2 млрд грн, що до пев ної мі ри бу ло ви кли ка не різ кою де валь ва цією грив ні.
Про те про тя гом січ ня – лип ня 2009 ро ку си ту а ція на цих рин ках ха рак те ри зу -
ва ла ся тен ден цією до змен шен ня об ся гів кре ди ту ван ня.

У 2010 ро ці си ту а ція де що по ліп ши ла сь. Обся ги кре ди тів не фі нан со вим кор по -
ра ці ям про тя гом ро ку зрос ли на 9,4 млрд грн і на 01.08.2010 ста но ви ли 471,6 млрд
грн. Пев ною мі рою та ка си ту а ція зу мов ле на спів ро біт ниц т вом окре мих бан ків, дер -
жав них і ква зі дер жав них (ка пі та лі зо ва них із учас тю дер жа ви), з дер жав ни ми ор га на -
ми й під при єм ст ва ми що до ре алі за ції за галь но дер жав них про грам, у то му чис лі кре -
ди ту ван ням прі о ри тет них сек то рів еко но мі ки. Втім, тен ден ція до змен шен ня об ся гів
кре ди ту ван ня до маш ніх гос по дарств спо сте рі га єть ся й сьо год ні: на 01.08.2010 об ся -
ги кре ди тів до маш нім гос по дар ст вам ста но ви ли 220,7 млрд грн, що на 20,5 млрд грн
мен ше, ніж на по ча ток ро ку (рис. 1). 

Про тя гом 2009–2010 ро ків се ред ньо зва же ні про цен т ні став ки за кре ди та ми
домаш нім гос по дарствам ма ли тен ден цію до під ви щен ня (рис. 2), то ді як се ред ньо -
зва же ні став ки за кре ди та ми не фі нан со вим кор по ра ці ям упро довж за зна че но го
пе рі о ду зни зи ли ся з 23,4 % ста ном на сі чень 2009-го до 13,0 % ста ном на ли пень
2010-го.
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Дже ре ло: скла де но за да ни ми На ці о наль но го бан ку Укра ї ни (http://www.bank.gov.ua).

Ри с. 1. Ди на мі ка кре ди ту ван ня бан ка ми при ват но го сек то ру 
у 2008–2010 ро ках, млрд грн
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У ці ло му проб ле ми, що стри му ють зде шев лен ня кре дит них ре сур сів, спри чи -
не ні:

– не впев не ніс тю еко но міч них суб’єк тів у мак ро еко но міч ній ста біль нос ті в
се ред ньо- й дов го стро ко вій пер с пек ти ві, тоб то від сут ніс тю ре аль ної ба зи для за -
без пе чен ня низь кої і про гно зо ва ної ін ф ля ції, ста біль нос ті кур су на ці о наль ної гро -
шо вої оди ни ці, стій ко го еко но міч но го зро стан ня;

– не до стат нім рів нем пла тос п ро мож нос ті біль шос ті по зи чаль ни ків та низь -
кою ефек тив ніс тю сис те ми за хис ту прав кре ди то рів і по зи чаль ни ків;

– бра ком дов го стро ко вих ре сур сів для кре ди ту ван ня еко но мі ки та низь кою
якіс тю на яв них ак ти вів.

Ана ліз роз вит ку рин ку стра хо вих по слуг і ди на мі ки ак ти вів стра хо вих ком па -
ній упро довж 2008–2010 ро ків свід чить про по сту по ве від нов лен ня до кри зо вих
тен ден цій у ді яль нос ті цих не бан ківсь ких фі нан со вих ін с ти ту тів. Так, пі сля змен -
шен ня об ся гу ак ти вів у січ ні – бе рез ні 2009-го на 2,3 млрд грн (до 39,6 млрд грн)
ста ла яв ною тен ден ція до по сту по во го збіль шен ня об ся гів ак ти вів стра хо вих ком -
па ній: на 01.07.2010 вони ста но вили 43,2 млрд грн (рис. 3).

По при фі нан со ву кри зу не дер жав ні пен сій ні фон ди й да лі до сить ак тив но
роз ви ва ли ся, а основ ні по каз ни ки їх ді яль нос ті іс тот но по ліп ши ли ся. Так, ак ти ви
за зна че них фон дів зрос ли на 40,1 % і на чер вень 2010 ро ку ста но ви ли 984,6 млн
грн, а пен сій ні вкла ди збіль ши ли ся на 29,5 % (рис. 4).

Для ре абі лі та ції бан ківсь ко го сек то ру Укра ї ни та по жвав лен ня еко но міч ної ак -
тив нос ті по тріб но про вес ти ре тель ну “очис т ку” бан ківсь ких ба лан сів від не ді ю чих
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Дже ре ло: скла де но за да ни ми На ці о наль но го бан ку Укра ї ни (http://www.bank.gov.ua).

Ри с. 2. Ди на мі ка про цен т них ста вок за кре ди та ми окре мим сек то рам 
еко но мі ки у 2009–2010 ро ках, %
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кре ди тів, під ви щи ти рі вень ка пі та лі за ції бан ків, зни зи ти ри зи к то го, що проб ле ми
бан ків не га тив но впли ва ти муть на еко но мі ку.

Час т ка не ді ю чих кре ди тів (сум нів них і без на дій них) у за галь но му об ся зі кре -
ди тів бан ків про тя гом 2008–2010 ро ків збіль ши ла ся на 12 в. п. і на 01.07.2010 ста -
но ви ла 14,7 % (рис. 5).
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Дже ре ло: скла де но ав то ром за да ни ми Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со -
вих по слуг Укра ї ни (http://www.dfp.gov.ua).

Рис. 3. Ди на мі ка ак ти вів стра хо вих ком па ній у 2008–2010 ро ках, млрд грн
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Дже ре ло: скла де но ав то ром за да ни ми Дер жав ної ко мі сії з ре гу лю ван ня рин ків фі нан со -
вих по слуг Укра ї ни (http://www.dfp.gov.ua).

Ри с. 4. Ди на мі ка ак ти вів не дер жав них пен сій них фон дів у 2008–2010 ро ках,
млн грн



8 “Фінанси України”, 10’2010

Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня

З од но го бо ку, під ви щен ня час т ки не ді ю чих кре ди тів на при кін ці 2008-го і
про тя гом 2009-го бу ло зу мов ле не по гір шен ням фі нан со во го ста ну під при ємств,
зни жен ням пла тос п ро мож нос ті на се лен ня, з дру го го – від сут ніс тю фак тич но го
(не за ра ху нок де валь ва ції) збіль шен ня об ся гів кре ди ту ван ня бан ка ми.

Ра зом із тим за пев ни ми озна ка ми мож на ціл ком об’єк тив но ствер д жу ва ти,
що бан ківсь ка сис те ма вий ш ла на етап пос т к ри зо во го від нов лен ня. Слід на зва ти,
зок ре ма, та кі по зи тив ні тен ден ції:

– збіль шен ня об ся гів ка пі та лу бан ків та по каз ни ка адек ват нос ті ре гу ля тив -
но го ка пі та лу;

– ско ро чен ня об ся гів кре ди ту ван ня в іно зем ній ва лю ті;
– змен шен ня кіль кос ті збит ко вих бан ків.
Украй важ ли вим є пев не від нов лен ня до ві ри як до бан ків і на ці о наль ної гро -

шо вої оди ни ці, так і до фі нан со во го сек то ру в ці ло му: вже на по чат ку 2010 ро ку
об сяг вкла дів на се лен ня у гривні пе ре ви щив до кри зо вий рі вень (рис. 6).

По сту по ве від нов лен ня ре сур с ної ба зи бан ків і до стат ній рі вень лік від нос ті на
тлі змен шен ня ці но во го тис ку спри я ли змен шен ню вар тос ті кре ди тів як у на ці о -
наль ній гро шо вій оди ни ці, так і в іно зем ній ва лю ті. Крім то го, для зде шев лен ня
кре дит них ре сур сів На ці о наль ний банк Укра ї ни про тя гом 2009–2010 ро ків кіль -
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у 2008–2010 ро ках 
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ка ра зів змен шу вав об лі ко ву став ку (за галь не змен шен ня ста но ви ло 4,25 в. п., з
12,0 % до 7,75 %).

Для розв’язан ня проб лем у бан ківсь кій сис те мі, що ви ник ли внас лі док кри зи,
Нац банк вжив у цей період низ ку за хо дів, зок ре ма під три му вав рі вень лік від нос ті
бан ків шля хом ре фі нан су ван ня, об ся ги яко го у 2009-му ста но ви ли 64,4 млрд грн
(для по рів нян ня: у 2008-му цей по каз ник до рів ню вав 169,5 млрд грн, у 2007-му –
2,5 млрд грн). У жов т ні 2008 ро ку НБУ з ме тою під ви щен ня рів ня до ві ри вклад ни -
ків до бан ківсь кої сис те ми пе ре ра ху вав 1 млрд грн на по пов нен ня Фон ду га ран ту -
ван ня вкла дів фі зич них осіб1. У лип ні 2009-го бу ла про ве де на ре ка пі та лі за ція трьох
бан ків2 на за галь ну су му 9,5 млрд грн. На сьо год ні ці бан ки май же пов ніс тю на ле -
жать дер жа ві.

Упро довж 2009–2010 ро ків Нац банк, ма ю чи на ме ті пос т к ри зо ве від нов лен -
ня еко но мі ки, вжив та ких за хо дів у мо не тар ній сфе рі та сфе рі ва лют но го ре гу лю -
ван ня:

– удос ко на ле но ме ха ніз ми ре гу лю ван ня лік від нос ті бан ків, що пе ред ба ча ють
роз ме жу ван ня фун к цій із ре гу лю ван ня гро шо во-кре дит но го рин ку шля хом ви ко -
ри стан ня тра ди цій них мо не тар них ін стру мен тів і ме ха ніз мів, фун к ції із кре дит ної
під трим ки бан ків, які про хо дять про це ду ри фі нан со во го оздо ров лен ня;

1
На 01.12.2009 за галь ний об сяг кош тів ФГВФО ста но вив 4,2 млрд грн.

2
Ідеть ся про Ро до від Банк, Укргаз банк та банк “Ки їв”.
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Дже ре ло: скла де но за да ни ми На ці о наль но го бан ку Укра ї ни (http://www.bank.gov.ua).

Ри с. 6. Ди на мі ка де по зи тів до маш ніх гос по дарств у 2008–2010 ро ках, млрд грн
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– схва ле но низ ку за хо дів, спря мо ва них на по си лен ня ін вес ти цій ної фун к ції
бан ківсь кої сис те ми, зок ре ма пе ред ба че но пев ні сти му ли для бан ків, які вкла да -
ють кош ти у спе ці аль ні дер жав ні об лі га ції, що емі ту ють ся з ме тою фі нан су ван ня
за хо дів, пов’яза них із Євро-2012;

– по си ле но сис те му га ран ту ван ня вкла дів на се лен ня, нор ма тив но вре гу льо -
ва но пи тан ня на дан ня На ці о наль ним бан ком кре ди тів Фон ду га ран ту ван ня вкла -
дів фі зич них осіб.

У свою чер гу, у сфе рі бан ківсь ко го на гля ду НБУ бу ло вжи то та ких за хо дів:
– про ве де но діа гнос тич не об сте жен ня бан ків, за ре зуль та та ми яко го ви зна -

че но бан ки, що по тре бу ють до дат ко вої ка пі та лі за ції, а та кож мож ли ві шля хи і дже -
ре ла збіль шен ня ка пі та лу за ра ху нок іс ну ю чих ак ці о не рів, за лу чен ня но вих ін вес -
то рів або здій с нен ня до ка пі та лі за ції дер жа вою;

– з ме тою оцін ки до стат нос ті ре зер вів і ка пі та лу бан ків, мож ли вої по тре би у
збіль шен ні ка пі та лу зов ніш ні ми ауди то ра ми, згід но з ме то ди кою, роз роб ле ною
Наці о наль ним бан ком, про ве де но стрес-тес ту ван ня, за резуль та та ми яко го за тверд -
 же но об ся ги збіль шен ня до кін ця 2010 ро ку ре гу ля тив но го капі та лу від по від но до
роз роб ле них бан ка ми про грам ка пі та лі за ції, а та кож пла нів за хо дів, спря мо ва них
на змен шен ня кре дит них ри зи ків;

– для спри ян ня і при ско рен ня ка пі та лі за ції бан ківсь кої сис те ми спро ще но про -
це ду ри та ско ро че но стро ки узгод жен ня ста ту тів бан ків і ре єс т ра цій них про це дур,
уста нов ле но спро ще ні умо ви збіль шен ня ста тут но го ка пі та лу за ра ху нок кош тів
акціо  не рів бан ку та ін вес то рів, ре ор га ні за ції бан ків за рі шен ням влас ни ків, визна -
чен ня про це дур ка пі та лі за ції бан ків із учас тю дер жа ви, а та кож за хо дів із фінан со во -
го оздо ров лен ня бан ків в умо вах ро бо ти тим ча со вої ад мі ніс т ра ції;

– схва ле но низ ку рі шень, що по лег шу ють по зи чаль ни кам об слу го ву ван ня й
по вер нен ня бан кам бор гів (за про вад же но прак ти ку ва лют них аук ці о нів, на да но
мож ли вість кон вер та ції кре ди тів, ви да них у іно зем ній ва лю ті, у грив ню);

– вста нов ле но мі ні маль ний роз мір ре гу ля тив но го ка пі та лу для бан ків у обся зі
120 млн грн;

– схва ле но за хо ди, спря мо ва ні на об ме жен ня кре ди ту ван ня суб’єк тів у іно -
зем ній ва лю ті, які не ма ють дже рел над ход жен ня ва лют ної ви руч ки, а та кож роз -
роб ле но сис те му за хо дів що до усу нен ня ва лют них дис ба лан сів у ак тив но-па сив -
них опе ра ці ях бан ків Укра ї ни.

Ви хо дя чи з ре аль ної си ту а ції Нац банк вжи вав усіх не об хід них за хо дів для спри -
ян ня пос т к ри зо во му від нов лен ню еко но мі ки. А про те на сьо год ні ще іс ну ють окре -
мі за гро зи (ри зи ки) що до мо не тар ної по лі ти ки та за без пе чен ня ста біль нос ті націо -
наль ної гро шо вої оди ни ці. Мо ва йде пе ре ду сім про збе ре жен ня знач ної за леж нос ті
еко но мі ки Укра ї ни від си ту а ції на зов ніш ніх рин ках, що в ра зі дру гої хви лі кри зи на
сві то во му рин ку мо же спри чи ни ти за гос т рен ня си ту а ції, а са ме ри зик по гір шен ня
пла тіж но го ба лан су, зни жен ня про по зи ції ва лю ти на від по від но му рин ку, по ру шен -
ня кур со вої ста біль нос ті та під ви щен ня по пи ту на се лен ня на іно зем ну ва лю ту. Та ка
си ту а ція є не ба жа ною, тож є об’єк тив на по тре ба у вжит ті за хо дів зі струк тур но го
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рефор му ван ня еко но мі ки з по си лен ням ува ги до роз вит ку внут ріш ньо го рин ку та
зба лан су ван ня тор го вель но го ба лан су.

Ра зом із тим ве ли ку за гро зу ста но вить збіль шен ня зов ніш ньо го бор го во го наван -
та жен ня як дер жа ви, так і еко но мі ки в ці ло му, що змен шує пла тос п ро мож ність уря -
ду та під ри ває до ві ру ін вес то рів. 

Слід за ува жи ти, що пе ред бан ківсь ким сек то ром Укра ї ни та кож по ста ють
серйоз ні ви кли ки3:

– бан ківсь кий сек тор не до стат ньо ка пі та лі зо ва ний та враз ли вий на віть до не -
знач них шо ків і до по даль шо го збіль шен ня об ся гів не ді ю чих кре ди тів;

– для від нов лен ня до ві ри до бан ківсь ко го сек то ру тре ба під ви щи ти йо го про -
зо рість. Бан ківсь ка сис те ма й да лі страж дає від бра ку ін фор ма ції про опе ра ції та
ре зуль та ти ді яль нос ті окре мих бан ків (роз крит тя та кої ін фор ма ції є за галь но прий -
ня тою між на род ною прак ти кою). Від сут ність про зо рос ті що до кін це во го влас ни -
ка бан ку зни жує до ві ру до ньо го та пе ре шкод жає ефек тив но му на гля ду;

– від сут ність до ві ри в по єд нан ні зі стрім ким збіль шен ням спо жи ван ня при -
зве ла та кож до ско ро чен ня внут ріш ніх за ощад жень: обсяг за ощад жень в Укра ї ні
що до ВВП по чи на ю чи з 2004 ро ку ско ро чу єть ся;

– на яв ність гру по вих ін те ре сів спо віль нює про цес ре абі лі та ції та зни жує вар -
тість чут ли вих до ча су збе рі ган ня ак ти вів у проб лем них бан ках;

– не зва жа ю чи на про грес, до сяг ну тий у 2009 ро ці, рі вень ре гу лю ван ня за ли -
ша єть ся не до стат нім;

– для ефек тив но го по се ред ниц т ва в опе ра ці ях із внут ріш ні ми за ощад жен ня ми
слід здій с ни ти кон со лі да цію бан ківсь ко го сек то ру, що ра зом із по си лен ням пру ден -
цій но го ре гу лю ван ня, вклю ча ю чи вдос ко на лен ня прак ти ки фор му ван ня ре зер вів на
по крит тя мож ли вих втрат не за леж но від еко но міч ної кон’юн к ту ри, спри я ти ме про -
ти дії май бут нім шо кам.

З огля ду на за зна че не, а та кож на до свід остан ніх ро ків і зо бов’язан ня Украї -
 ни в рам ках спіль ної із МВФ про гра ми “стенд-бай”, На ці о наль ний банк у пер -
спек ти ві пе ред ба чає ре алі за цію та ких за хо дів:

– спри ян ня зни жен ню ін ф ля ції до рів ня 4-5 % до 2013 ро ку;
– по сту по ве впро вад жен ня гнуч ко го ва лют но го кур су та по глиб лен ня ме ха -

ніз мів мо не тар ної транс мі сії;
– лі бе ра лі за цію ва лют ної по лі ти ки від по від но до під ви щен ня між на род них

рей тин гів Укра ї ни;
– за без пе чен ня фі нан со вої ста біль нос ті та спри ян ня спро мож нос ті бан ківсь -

кої сис те ми кре ди ту ва ти ре аль ний сек тор еко но мі ки.
У кон тек с ті пос т к ри зо во го від нов лен ня бан ківсь кою сис те мою сво го фун к -

ці о ну ван ня, на наш по гляд, до ціль но за про ва ди ти й ре алі зу ва ти пев ну сис те му
вза ємо уз год же них за хо дів (табл. 2).

3
Стра те гіч ний ви бір що до при ско рен ня та під трим ки зро стан ня в Укра ї ні: Ме мо ран дум з

еко но міч но го роз вит ку: До ку мент Сві то во го бан ку. 31.08.2010. – С. 76, 77.
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На особ ли ву ува гу за слу го вує пи тан ня від нов лен ня до ві ри до фі нан со во го сек -
то ру Укра ї ни. Для то го щоб від но ви ти до ві ру до бан ківсь кої сис те ми Укра ї ни, тре -
ба за без пе чи ти про зо рість сис те ми й роз крит тя ін фор ма ції про ре аль них влас ни ків
бан ків та ін ших фі нан со во-кре дит них уста нов, по си ли ти кон т роль ви ко нан ня ни -
ми сво їх зо бов’язань пе ред вклад ни ка ми, по ліп ши ти на гляд за бан ка ми, вдос ко на -
ли ти бан ківсь ке за ко но дав ст во що до кор по ра тив но го управ лін ня та впро вад жен ня
на гля ду на кон со лі до ва ній осно ві.

З ви кла де но го об’єк тив но ви пли ває до ціль ність і не об хід ність під ви щен ня
ефек тив нос ті ре гу лю ван ня й на гля ду за фі нан со вим сек то ром. То му важ ли во
розв’яза ти проб ле ми що до за без пе чен ня до стат ньо го рів ня ін с ти ту цій ної, фі нан -
со вої й опе ра цій ної не за леж нос ті ре гу ля то рів фі нан со вих ін с ти ту тів, а та кож
закріп лен ня на зако но дав чо му рів ні за пев ним ор га ном дер жав ної вла ди від по ві -
даль нос ті за роз роб ку й ко ор ди на цію по лі ти ки роз вит ку фі нан со во го сек то ру.
Таким ор га ном мо же бу ти Мі ніс тер ст во фі нан сів Укра ї ни.
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Âèâåäåííÿ áàíê³â ç 
ðèíêó òà 

ðåñòðóêòóðèçàö³ÿ 
áàíê³â, ùî ïåðåáóâàþòü  

ó âëàñíîñò³ äåðæàâè 

Ïðîçîð³ñòü òà 
óïðàâë³ííÿ 

Óäîñêîíàëåííÿ çàêîíîäàâñòâà ç ìåòîþ 
çàáåçïå÷åííÿ âèêîíàííÿ âèìîã ùîäî 
ðîçêðèòòÿ ³íôîðìàö³¿ ïðî ê³íöåâèõ âëàñíèê³â 
áàíê³â ³ íåáàíê³âñüêèõ ô³íàíñîâèõ óñòàíîâ 

Âäîñêîíàëåííÿ íàáîðó 
³íñòðóìåíò³â äëÿ 
âèâåäåííÿ áàíê³â ³ç ðèíêó 

Óäîñêîíàëåííÿ 
çàêîíîäàâñòâà ùîäî 
çàáåçïå÷åííÿ ïðîçîðîñò³ 
é ïóáë³÷íîñò³ ô³íàíñîâî¿ 
³íôîðìàö³¿ ïî îêðåìèõ 
áàíêàõ çã³äíî ç ïîøèðå-
íîþ ì³æíàðîäíîþ 
ïðàêòèêîþ 

Çàêîíîäàâ÷å çàêð³ïëåííÿ òà çàáåçïå÷åííÿ 
çä³éñíåííÿ êîíñîë³äîâàíîãî íàãëÿäó çà 
ô³íàíñîâèìè êîíãëîìåðàòàìè 

Çàâåðøåííÿ êîìïëåêñíî¿ 
þðèäè÷íî¿ îö³íêè áàíê³â, 
ðåêàï³òàë³çîâàíèõ çà 
ðàõóíîê áþäæåòíèõ êîø-
ò³â, òà âæèòòÿ ä³ºâ³øèõ 
çàõîä³â ³ç ðîçâèòêó 
êîðïîðàòèâíîãî 
óïðàâë³ííÿ  

Âäîñêîíàëåííÿ çàêîíîäàâñòâà ç ìåòîþ 
çàïðîâàäæåííÿ ðåãóëÿòîðíî¿ áàçè â³äïîâ³äíî 
äî Áàçåëüñüêèõ ïðèíöèï³â áàíê³âñüêîãî 
íàãëÿäó 

Ïåðåäàííÿ ïîâíîâàæåíü 
ùîäî âèâåäåííÿ áàíê³â ³ç 
ðèíêó Ôîíäó ãàðàíòóâàí-
íÿ âêëàä³â ô³çè÷íèõ îñ³á 

Ï³äâèùåííÿ âèìîã äî íîðìàòèâ³â äîñòàòíîñò³ 
êàï³òàëó, íåîáõ³äíèõ äëÿ â³äêðèòòÿ áàíêó,  
òà çì³öíåííÿ ñòàíäàðò³â ³ çàáåçïå÷åííÿ 
âèêîíàííÿ êðèòåð³¿â “ïðîôåñ³éíî¿ ïðèäàò-
íîñò³, áåçäîãàííî¿ ðåïóòàö³¿ é äîáðîñîâ³ñ-
íîñò³ ðîçêðèòòÿ ³íôîðìàö³¿” 

Ïåðåãëÿä âèìîã ùîäî íîðìàòèâ³â äîñòàòíîñò³ 
êàï³òàëó òà ïîðÿäêó ôîðìóâàííÿ ðåçåðâ³â äëÿ 
â³äøêîäóâàííÿ ìîæëèâèõ âòðàò çà êðåäèòíè-
ìè îïåðàö³ÿìè ç ìåòîþ çàáåçïå÷åííÿ ïëàòî-
ñïðîìîæíîñò³ é óíèêíåííÿ íàäì³ðíî ïðîöèê-
ë³÷íîãî áàíê³âñüêîãî êðåäèòóâàííÿ 

Çä³éñíåííÿ âèõîäó äåðæà-
âè ç áàíê³â, ùî áóëè äî-
êàï³òàë³çîâàí³ ç ¿¿ ó÷àñòþ  

Óíèêíåííÿ êîíôë³êò³â 
³íòåðåñ³â ïðè ïðèçíà÷åíí³ 
÷ëåí³â ðàäè Íàö³îíàëüíî-
ãî áàíêó 

Таб  ли  ця 2. За хо ди з по даль шо го роз вит ку бан ківсь ко го сек то ру Укра ї ни

Дже ре ло: Стра те гіч ний ви бір що до при ско рен ня та під трим ки зро стан ня в Укра ї ні: Ме мо -
ран дум з еко но міч но го роз вит ку: До ку мент Сві то во го бан ку. 31.08.2010. – С. 76, 77.
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Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня

Вра хо ву ю чи не об хід ність роз бу до ви в Укра ї ні сис те ми якіс но го ре гу лю ван ня
й на гля ду за фі нан со вим сек то ром, іс нує на галь на по тре ба в роз роб ці за галь ної
по зи ції що до під ви щен ня ефек тив нос ті ре гу лю ван ня фі нан со во го сек то ру. Отже,
ак ту аль ною є під го тов ка до ку мен та, по кли ка но го роз кри ти стра те гіч не ба чен ня
що до під ви щен ня ефек тив нос ті ре гу лю ван ня й на гля ду за фі нан со вим сек то ром
в Укра ї ні, який на да лі мож на бу ло б узя ти за осно ву для роз роб ки стра те гії роз -
вит ку ре гу лю ван ня й на гля ду за фі нан со вим сек то ром.

З цією ме тою фа хів ця ми На ці о наль но го бан ку, Мі ніс тер ст ва фі нан сів, Дер -
жав ної ко мі сії з цін них па пе рів та фон до во го рин ку, Про ек ту ЄС “По си лен ня сек -
то ру фі нан со вих по слуг Укра ї ни”, Між на род но го цен т ру пер с пек тив них до слід -
жень під го тов ле ний до ку мент із ана лі зу по лі ти ки “Кон суль та ції що до під ви щен ня
ефек тив нос ті ре гу лю ван ня та на гля ду за фі нан со вим сек то ром в Укра ї ні” – Зеле -
на кни га. За ре зуль та та ми гро мадсь ко го об го во рен ня Зе ле ної кни ги та опра цю ван -
ня ко мен та рів, про по зи цій і за ува жень бу де роз роб ле но Бі лу кни гу, яка ви світ лю -
ва ти ме ба чен ня по лі ти ки що до під ви щен ня ефек тив нос ті ре гу лю ван ня й на гля ду
за фі нан со вим сек то ром в Укра ї ні.

Крім то го, за зна чи мо, що на сьо год ні Дер жав ною ко мі сією з ре гу лю ван ня рин -
ків фі нан со вих по слуг роз роб ле но про ект Стра те гії роз вит ку не бан ківсь ко го фі нан -
со во го сек то ру Укра ї ни до 2015 ро ку, в яко му по ру ше но ак ту аль ні пи тан ня роз вит -
ку сег мен та не бан ківсь ких фі нан со вих уста нов як од нієї зі скла до вих фінан со во го
сек то ру. Зок ре ма, уза галь не но проб ле ми роз вит ку рин ку не бан ківсь ких фі нан со вих
по слуг, ви зна че но го лов ні ці лі й за вдан ня роз вит ку цьо го рин ку, особ ли вос ті дер -
жав но го ре гу лю ван ня окре мих сек то рів рин ку не бан ківсь ких фінан со вих по слуг, а
та кож основ ні за хо ди із за без пе чен ня ефек тив но го роз вит ку не бан ківсь ко го фі нан -
со во го сек то ру Укра ї ни.

Стра те гією роз вит ку не бан ківсь ко го фі нан со во го сек то ру Укра ї ни до 2015 ро -
ку пе ред ба че но та кі за хо ди за без пе чен ня ефек тив но го роз вит ку сек то ру не бан -
ківсь ких фі нан со вих уста нов: 

– по си лен ня кон ку рен тос п ро мож нос ті і стій кос ті не бан ківсь ких фі нан со вих
уста нов;

– роз ши рен ня спек т ра та під ви щен ня якос ті фі нан со вих по слуг;
– за без пе чен ня на леж но го за хис ту прав спо жи ва чів фі нан со вих по слуг;
– під ви щен ня рів ня ін фор ма цій ної від кри тос ті не бан ківсь ких фі нан со вих

уста нов;
– удос ко на лен ня ре гу лю ван ня й на гля ду за не бан ківсь ки ми фі нан со ви ми

уста но ва ми.
У свою чер гу, Дер жав ною ко мі сією з цін них па пе рів та фон до во го рин ку під -

го тов ле но про ект Про гра ми роз вит ку фон до во го рин ку на 2011–2015 ро ки, якою
ви зна че но за хо ди за ко но дав чо го, ор га ні за цій но го й ін с ти ту цій но го ха рак те ру, що
по кли ка ні спри я ти пе ре тво рен ню фон до во го рин ку на ефек тив ний ме ха нізм на -
ко пи чен ня та пе ре роз по ді лу ре сур сів. 
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Фі нан со во-еко но міч не ре гу лю ван ня

Основ ні по ло жен ня Про гра ми роз вит ку фон до во го рин ку на 2011–2015 ро -
ки спря мо ва ні на виконання та ких основ них за вдань: 

– під ви щен ня рів ня ка пі та лі за ції, лік від нос ті і про зо рос ті фон до во го рин ку;
– вдос ко на лен ня рин ко вої інф ра струк ту ри та за без пе чен ня її на дій но го й

ефек тив но го фун к ці о ну ван ня;
– удос ко на лен ня ме ха ніз мів дер жав но го ре гу лю ван ня, на гля ду на фон до во -

му рин ку та за хис ту прав ін вес то рів; 
– по дат ко ве й ва лют не сти му лю ван ня роз вит ку фон до во го рин ку Укра ї ни.
За га лом, з огля ду на за зна че не, мож на ствер д жу ва ти, що фі нан со вий сек тор

Укра ї ни зміг про ти сто я ти кри зі, не зва жа ю чи на те, що окре мі фі нан со ві ін с ти ту ти
ви яви ли ся не здат ни ми ефек тив но їй про ти ді я ти, на слід ком чо го ста ло при зу пи нен -
ня їх ді яль нос ті або по збав лен ня лі цен зій. При цьо му важ ли ву роль у за по бі ган ні
кра ху фі нан со во го сек то ру ві ді гра ли за хо ди, вжи ті всі ма ре гу ля то ра ми фі нан со во го
сек то ру: На ці о наль ним бан ком, Дер жав ною ко мі сією з ре гу лю ван ня рин ків фі нан -
со вих по слуг, Дер жав ною ко мі сією з цін них па пе рів та фон до во го рин ку. Втім, сьо -
год ні є на галь на по тре ба в роз роб ці стра те гій і так тик пос т к ри зо во го роз вит ку фінан -
со во го сек то ру Укра ї ни, що пе ред ба чає вжит тя від по від них за хо дів із бо ку ор га нів
ре гу лю ван ня й на гля ду за фі нан со вим сек то ром Укра ї ни та по даль шу ко ор ди на цію
їх ніх зу силь.
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